

# हाल संकलनयोग्य छैन

## “हाल संकलनयोग्य छैन” भनेको के हो?

तपाईं IRS मा भुक्तान गर्न समर्थ नभएको अवस्थामा तपाईंका ऋणहरूलाई हाल संकलनयोग्य छैन (CNC) विपत्ति स्थितिमा राखिन सक्छ। तपाईं CNC मा भएको बेला IRS ले तपाईंको सम्पत्ति लिने वा तपाईंको आम्दानी ग्रहण गर्नेछैन। तर IRS ले तपाईंका कर फिर्तीहरू लिने छ तथा तपाईंको गाउँको भूमिका रेकर्डहरूको ग्रहणाधिकारलाई दायर गर्न सक्छ।

## मैले आफ्नो खातालाई CNC मा कसरी राख्ने?

CNC भित्र प्रवेश गर्नको लागि तपाईंमा वित्तीय विपत्ति भएको हुनुपर्छ वा भुक्तान गर्नको लागि कुनै पैसा भएको हुनुहुँदैन। आफ्नो बिलमा भएको नम्बर वा 1.800.829.1040 मा कल गर्नुहोस्। तिनीहरूलाई आफूसँग वित्तीय विपत्ति भएको तथा भुक्तान गर्ने नसक्ने कुरा बताउनुहोस्। आफ्नो खातालाई विपत्ति स्थितिमा राख्नु IRS लाई अनुरोध गर्नुहोस्। तिनीहरूलाई आफ्ना सम्पत्ति, आम्दानी तथा जीवनयापनका खर्चहरूका बारेमा बताउन तयार रहनुहोस्।

तपाईंको आम्दानी सामाजिक सुरक्षा भत्ता, सरकारी सहायता वा बेरोजगारी भत्ताबाट मात्र हुन्छ भने IRS लाई बताउनुहोस्। तपाईंको लागि CNC भित्र प्रवेश गर्ने प्रक्रिया अझ सजिलो हुनुपर्छ।

## म CNC मा कति समयसम्म रहन सक्छु?

तपाईं भुक्तान गर्न समर्थ नहुँदासम्म वा संकलन गर्नको लागि IRS को ऋण धेरै पुरानो नहुँदासम्म CNC मा रहन सक्नुहुन्छ। IRS ले तपाईंलाई अद्यावधिक गरिएको वित्तीय जानकारीको बारेमा सोध्न सक्छ।

तपाईंले IRS बाट प्रत्येक वर्ष एउटा पत्र प्राप्त गर्नुहुनेछ जसमा तपाईंलाई तपाईंले कति भुक्तान गर्नुभयो भन्ने कुरा बताइएको हुन्छ। IRS ले ब्याज तथा ढिलो भुक्तानका जरिवानाहरू जोड्ने हुनाले रकम बढ्नेछ।

तपाईंले कुनैपनि समय स्वैच्छिक भुक्तानहरू गर्न सक्नुहुन्छ। यसले तपाईंलाई CNC भन्दा बाहिर लैजानेछैन।

तपाईंसँग भविष्यमा नयाँ कर दायित्व भयो भने CNC स्वतः लागू हुन्छ। तपाईंले आफ्नो नयाँ ऋणलाई CNC भित्र राख्ने कुरा सोध्नको लागि IRS लाई कल गर्नुपर्छ।

## मेरो वित्तीय अवस्थामा परिवर्तन आयो भने के हुन्छ?

केही परिवर्तनहरू आए र तपाईं भुक्तान गर्न समर्थ हुनुभयो भने IRS ले तपाईंलाई CNC स्थितिभन्दा बाहिर लैजानेछ। तपाईंले मासिक भुक्तान योजना तय गर्न सक्नुहुन्छ। भुक्तान योजनालाई किस्ता सम्झौता पनि भनिन्छ। तपाईंको भुक्तान प्रति महिना \$25 भन्दा न्यून हुनसक्छ।

IRS ले भुक्तान योजनाको लागि शुल्क लगाउँछ। तपाईं भुक्तान योजनामा भएको बेला तिनीहरूले जरिवानाहरू तथा ब्याज पनि जोड्नेछन्। तपाईं आफूले प्रत्येक महिना भुक्तान गर्न सक्ने कुरा सुनिश्चित नहुँदासम्म भुक्तान योजनामा सहमत नहुनुहोस्। तपाईंले पूर्वनिर्धारित गर्नुभएको छ भने (भुक्तान नगर्नुहोस्) IRS ले तपाईंको भुक्तान योजनामा फेरि शुल्क लगाउन सुरु गर्नेछ।

तपाईंसँग भुक्तान योजना छ भने IRS ले तपाईंको सम्पत्ति वा आम्दानी लिनेछैन। तर IRS ले तपाईंको कर फिर्तीहरू लिनेछ तथा कहिलेकाहिँ तपाईंको गाउँको भूमिका रेकर्डहरूको ग्रहणाधिकारलाई दायर गर्नेछ। तपाईं भुक्तान योजनामा भएको बेला तपाईंलाई कर फिर्तीको आवश्यकता पन्यो भने तपाईंले दायर गरी आफ्ना करहरू समयमै भुक्तान गर्नुपर्छ।

आफ्नो वित्तीय अवस्थाको आधारमा भुक्तान योजना प्राप्त गर्नको लागि आफ्नो बिलमा भएको फोन नम्बर वा 1.800.829.1040 मा कल गर्नुहोस्। IRS लाई आफ्ना आम्दानी, खर्चहरू तथा सम्पत्तिका बारेमा बताउन तयार हुनुहोस्। IRS भर्नको लागि भनेर तपाईंलाई एउटा फाराम पठाउन सक्छ। तपाईंले [irs.gov](https://irs.gov) मा गएर पनि "किस्ता" खोज्न सक्नुहुन्छ।

## मैले IRS पैसा सँधैभरी भुक्तान गर्ने?

धेरै मामिलाहरूमा IRS ले ऋण निर्धारित गरिएको मितिदेखि 10 वर्षसम्मका लागि ऋण संकलन गर्न सक्छ (आफ्नो खातामा राख्नुहोस्)। दायरमा खराबी (तपाईंका करहरू भुक्तान गरिएको छैन भने) जस्ता केही कुराहरूले IRS लाई ऋण संकलन गर्नको लागि लामो समय दिन सक्छन्। संकलन अवधि समाप्त भएपछि IRS ले ऋण, ब्याज तथा जरिवानाहरू संकलन गर्ने प्रयास गर्न रोक्नेछ।

## मैले थप जानकारी कहाँ प्राप्त गर्न सक्छु?

तपाईंले [taxpayeradvocate.irs.gov](https://taxpayeradvocate.irs.gov) र [vtlawhelp.org](https://vtlawhelp.org) मा अनलाइन रूपमा जानकारीहरू फेला पार्न सक्नुहुन्छ।

तपाईंलाई IRS ऋणबाट मद्दत आवश्यक परेको खण्डमा भर्मन्ट लिगल एड (Vermont Legal Aid) लाई 1.800.889.2047 सम्पर्क गर्नुहोस् वा [vtlawhelp.org](https://vtlawhelp.org) मा जानुहोस्।

तपाईंलाई आपतकालीन विपत्ति पन्यो भने IRS करदाता मध्यस्त सेवालाई 1.877.777.4778 मा फोन गर्नुहोस्।